

# 愛國者治港才能確保港人福祉

2020年11月11日，第十三屆全國人民代表大會常務委員會第二十三次會議通過《全國人民代表大會常務委員會關於香港特別行政區立法會議員資格問題的決定》（「決定」）。「決定」明確規定：香港特別行政區立法會議員，因宣揚或者支持「港獨」主張、拒絕承認國家對香港擁有並行使主權、尋求外國或者境外勢力干預香港特別行政區事務，或者具有其他危害國家安全等行為，不符合擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法、效忠中華人民共和國香港特別行政區的法定要求和條件，一經依法認定，即時喪失立法會議員的資格。同時規定：本決定適用在原來於2020年9月6日舉行的香港特別行政區第七屆立法會選舉提名期間，因上述情形被香港特別行政區依法裁定提名無效的第六屆立法會議員。

根據人大常委會的「決定」，香港特區政府隨即宣布楊岳橋、郭榮鏗、郭家麒和梁繼昌四人即時喪失立法會議員資格。此舉獲得香港廣大市民的擁護。

## 「決定」發出三個重要信息

據媒體報道，有團體隨即發起連署，僅4小時就有超過10萬名市民連署，支持DQ這些攬炒派議員。因為大家都明白，立法會必須建立良好的運作秩序，才能使政府振興經濟、保障民生的施政方案得到貫徹實施。

全國人大常委會今次「決定」發出幾個重要信息：

第一是回歸「一國兩制」的初心，將「一國兩制」構想提出者鄧小平所提出的「港人治港」標準具體法律化，並予以實際執行。



以法論事  
顧敏康

鄧小平早在香港回歸前就明確指出：「港人治港有個界線和標準，就是必須由以愛國者為主體的港人來治理香港。」「什麼叫愛國者？愛國者的標準是，尊重自己民族，誠心誠意擁護祖國恢復行使對香港的主權，不損害香港的繁榮和穩定……我們不要求他們都贊成中國的社會主義制度，只要求他們愛祖國，愛香港。」

就是這樣要求比較低的標準，仍然被攬炒派議員置之不理。他們頑固不化，繼續走反中亂港之路，繼續擾亂立法會正常運作秩序。所以，全國人大常委會今次作出的「決定」，就是要將那些違背誓言、反中亂港的攬炒派議員清理

出立法會、清理出特區建制。

第二，決定有助確立法會議員應有的行為規範，確立法會發揮正常監督政府施政、有效行使立法權的功能。

DQ楊岳橋等四人是對立法會其他攬炒派議員的警示，也表明了中央政府對香港建制機構行使必要的全面管治權。中央政府為了確保「一國兩制」應有的憲制秩序，維護國家主權、安全和發展利益，支持香港繁榮穩定，完全有必要為建制的公職人員制定基本標準。

在「一國兩制」之下，香港的公職人員可以不贊成內地的社會主義制度，但是，他們必須愛祖國、愛香港，履行自己的誓言，不能做損害香港繁榮和穩定的事情。

第三，事到如今，攬炒派議員發起所謂「鬧辭」，這應該舉雙手支持！現屆立法會在疫情下繼續履行職責這至少

一年間，議會內缺少了攬炒派並不會受到重大影響，反而能夠得到淨化，也會促使建制派議員更好的履行職責。

筆者還認為，全國人大常委會今次「決定」，也應當適用於那些攬炒派議員，政府應當堅決依「決定」執法，將那些不符合「愛國者」標準的人清理出建制隊伍。道理很簡單，香港是中國的一個特別行政區，愛國愛港是每一名公職人員必須堅守的政治倫理，也是憲法和基本法的根本要求。誠如中聯辦聲明所言，「一國兩制」下的特別行政區制度需要在實踐中不斷發展、完善、定型，一些管根本、管長遠的規矩必須立起來。只有堅定地落實中央對特別行政區全面管治權，始終堅持愛國者治港，「一國兩制」才能在正確的軌道上行穩致遠，香港的長期繁榮穩定才能得到根本保障。

全國港澳研究會理事

## 立法會需要的是「忠誠反對派」

11月11日全國人大常委會通過關於香港特區立法會議員資格問題的決定（下文簡稱「決定」），這對香港現時及未來的政治生態來說有着至關重要的作用。「一國兩制」構想提出者鄧小平當年曾表明「港人治港」就是必須以愛國者為主體的港人來治理香港，這裏所包括的不僅僅是特區政府官員，也應包括司法與立法機關人員。至於什麼是愛國者？鄧小平當時已明確指出：「愛國者的標準是，尊重自己的民族，誠心誠意擁護祖國恢復行使對香港的主權，不損害香港的繁榮和穩定。」

### 要為香港民生福祉着想

鄧小平的話不難理解，治港愛國者必須心中有國家、心中有香港，為香港民生福祉着想。如果心裏想着的只有反中亂港，甚至仇中，這樣的人出任公職，怎能放心和相信其所做的決策是為香港好？

對於此次喪失立法會議員資格的四人來說，中央已給予足夠機會讓他們改轍易轍，可以說是仁至義盡。「修例風波」爆發後，攬炒派瘋狂抹黑中央和特區政府、煽動黑暴，在立法會內他們無所不用其極地阻撓議會運作，意圖妨礙特區政府施政，他們完全無視各界要求讓社會恢復秩序、立法會重回正軌的呼籲，更是將「兩辦」、特區政府的好言相勸當作「耳邊風」，不單沒有絲毫感激，更是變本加厲，令立法會運作幾近停頓，社會嚴重撕裂。

經歷了暴疫雙重夾擊，大部分香港市民都清楚看到攬炒派是「打着民主旗號反民主」，他們為政治私利而鼓吹「攬炒」，以便累積



議論風生  
李曉迎

政治資本和尋找機會奪取香港的管治權。這些煽動別人情緒的伎倆，或能蒙騙部分港人一兩次，但日子久了市民已清楚看到攬炒派的所作所為只會耽誤香港發展，怎麼會繼續容忍他們？

此次人大常委會的「決定」，不僅僅是撥亂反正，更是為香港政治、民主發展和保持繁榮穩定保駕護航。民主議會制度的設立，就是讓不同利益持份者可以有機會去發出自己的聲音，也讓特區政府制定政策和法律時，聆聽社會上不同階層、不同界別的聲音，了解政策和法律對社會各界的影響。

香港不論回歸前還是回歸後都從未實行所謂「三權分立」的政治體制。根據基本法而設立的立法會，其目的就是在行政主導下，讓香港付出最少的政治成本進行有效的施政，更好的關顧香港民生，維護國家與特區的核心利益。

攬炒派議員回歸後一直未有放棄反中亂港，凡事為反對而反對，罔顧民意願，而且挾洋自重，一方面領取公帑支付的薪津，卻「吃奶罵娘」，事事與特區政府、廣大市民利益對着幹；另一方面卻搬起境外勢力的石頭砸香港人的飯碗。

中央一直希望攬炒派能夠改轍易轍，在建制內做好「忠誠反對派」的角色，發表演性的反對聲音，以便特區政府施政時作出全方位思考。即便在攬炒派視作祖家的英國，當地在野黨在議會內也做好「女王陛下最忠誠的反對黨（Her Majesty's Most Loyal Opposition）」的角色。

而剛結束大選的美國，民主共和兩黨的候選人陣營在選舉過程中雖然互相攻訐，二人提出的政綱、施政目標雖然南轅北轍，但核心都是維護美國利益。

反觀香港的攬炒派的言行舉止，市民不禁要問：「你們在維護誰的利益？你們反對的目的到底是為了什麼？你們又在效忠誰？」

### 議員豈能做憲制破壞者

一個有承擔有抱負的立法會議員，不可能是「橡皮圖章」，更不能是憲政秩序破壞者、叛國者。而是無論政治理念與意識形態的差異有多大，議員都要認清自己的角色，不能忘記自己從政的初衷。作為一名立法會議員，你可以在立法會中繼續保持反對權利，但不能為了反對而反對。你可以不接受特區政府的一些想法或措施，但是不能以推翻特區政府為目的。因為無論如何，作為一名公職人員，無論其背景如何，都應該站在維護國家和香港核心利益的政治基礎之上。

從政者應該明白，香港選民投你一票，信任的不只是你的政治抱負，而更多的是你的專業、經驗與資歷。人大常委會的決定，不僅僅是應香港之急，解決了長期以來的難題，更是為了那些仍處於泥沼之中不可自拔的人敲響警鐘。

作為一個香港市民，我們期望香港越來越好，我們期望在這片土地上安居樂業。作為一個教育工作者，我們希望香港的未來更加精彩，香港的年輕人能因着公眾人物的好榜樣而茁壯成長！

香港未來教育協會總幹事、全國港澳研究會會員

## 全面落實愛國者治港

前日發生了一件令香港政壇震動的事情，十三屆全國人大常委會第二十三次會議審議通過了《全國人民代表大會常務委員會關於香港特別行政區立法會議員資格問題的決定》（以下簡稱「決定」），並且香港特區政府立即依「決定」宣布楊岳橋、郭榮鏗、郭家麒、梁繼昌四人即時喪失立法會議員資格。相信這一事件不僅會針對立法會議員的個人言行，起到規範警醒的作用，更會對今後特區的行政、立法關係產生帶來深遠影響。

### 擁護基本法是最基本要求

那麼，如何理解這次人大常委會對香港特區立法會議員資格所作的決定，以及如何進一步理解香港特區的行政、立法關係（甚至包括與司法的關係）？重溫國家主席習近平2017年7月視察香港時發表的重要講話，相信就能找到一些答案。

習主席在2017年7月1日會見香港特區新任行政、立法、司法機關負責人時發表重要講話，概括起來主要有兩個要點：

一是特區政府以及立法、司法機構都是隸屬於中央政府的地方政權機關，其主要官員、議員、法官也都是管治香港的重要成員，因此他們都要有「國家觀念」，都要「履行自己對國家的責任」。這裏所說的「國家觀念」，就是要全面準確貫徹「一國兩制」方針，接受和認同由國家憲法和基本法共同構成的特區憲制基礎。而「履行自己對國家的責任」，就是嚴格依照憲法和基本法所賦予本政權機關的法定職責，履行維護國家主權、安全、發展利益的憲制責任。

二是香港特區的行政、立法、司法等政權機構所組成的管治團隊是一個整體，「一榮俱榮，一損俱損」。因此，關鍵是要全面落實和進一步完善以行政長官為核心的行政主導體制，處理好行政立法關係，真正做到議而有決、決而有行，確保政府依法施政的順暢、高效；要自覺維護管治團隊的團結，堅決維護行政長官的權威，在工作上相互支持、相互配合、互相補台，共同維護政府整體的威信和聲譽。這樣才能保證政府施政的堅強有力，才能提高施政效能。

在慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特區第五屆政府就職典禮上的重要講話中，



議事論事  
常樂

習主席進一步指出中央維護國家主權、安全、發展利益的堅強決心和強意志。強調在具體實踐中，必須牢固樹立「一國」意識，堅守「一國」原則，正確處理特區和中央的關係。任何危害國家主權安全、挑戰中央權力和香港特區基本法權威、利用香港對內地進行滲透破壞的活動，都是對底線的觸碰，都是決不能允許的。

正如今年7月30日香港特區政府就取消楊岳橋等12人的立法會參選資格的聲明所指出的，擁護基本法是立法會議員的基本憲制責任，而「支持『香港獨立』、以『民主自決』或支持『香港獨立』作為自決前途選項來處理香港體制；進行尋求外國政府或政治組織干預有關香港特別行政區的事務；原則上反對全國人民代表大會常務委員會制定《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》以及將其列入基本法附件三並在香港公布實施；表明意圖在確保於立法會佔多數後，行使立法會議員權力無差別地否決任何政府提出的立法建議、任命、撥款申請及財政預算案，以迫使政府接受若干政治要求；及拒絕承認中華人民共和國對香港特別行政區行使主權以及香港特別行政區作為中華人民共和國一個地方行政區域的憲制地位等行為的人士，不可能真誠地擁護基本法，因此不可能履行立法會議員職責」。

### 立會終可恢復正常運作

如上所述，楊岳橋等4人近年來不斷擾亂立法會秩序、破壞行政立法關係，更觸碰國家安全底線，違反憲法、基本法及香港國安法的事實清晰，並已被選舉主任依法取消參加立法會選舉的資格，因此特區政府依照全國人大常委會的決定即時對他們作出喪失議員資格的處理，完全合憲、合法、合理、合情，必然受到香港廣大市民的支持和認同。

我們相信，通過這一事件，習主席對於香港特區行政、立法、司法三權關係的重要論述以及對於「全面落實和進一步完善以行政長官為核心的行政主導體制」的要求也將會更加深入人心，香港政壇風清氣正的那天相信已不遠矣。

暨南大學鑄牢中華民族共同體意識研究基地研究員

## 「決定」撥亂反正 立會重回正軌

全國人大常委會11日審議通過關於香港特別行政區立法會議員資格問題的決定。「決定」明確提出，香港特別行政區立法會議員，因宣揚或者支持「港獨」主張、拒絕承認國家對香港擁有並行使主權、尋求外國或者境外勢力干預香港特別行政區事務，或者具有其他危害國家安全等行為，不符合擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法、效忠中華人民共和國香港特別行政區的法定要求和條件，一經依法認定，即時喪失立法會議員的資格。

### 為議員行為立規明矩

全國人大常委會委員長栗戰書強調，這是全國人大常委會堅持和完善「一國兩制」制度體系，依法維護國家安全、維護香港特別行政區憲制秩序的又一重要立法。他特別指出，全國人大常委會作出這項決定，符合包括香港同胞在

內的全體中國人民的根本利益，有利於維護國家主權、安全和發展利益，有利於香港長治久安和繁榮發展，有利於香港治理機構正常運轉和社會穩定，有利於香港社會凝聚正能量、齊心協力提振經濟、保障民生。

全國人大常委會通過「決定」後，特區政府依法宣布郭榮鏗等4人即時喪失立法會議員資格。對此香港各界都表示支持。因為這是香港撥亂反正的必要之舉，有助於進一步完善相關的制度和機制，為以愛國者為主體的「港人治港」提供制度保障，確保「一國兩制」實踐不變形、不走樣，確保五中全會所提出的「保持香港、澳門長期繁榮穩定」。

一段時間以來，香港立法會運作困難，難以正常履行基本法賦予的職責。特別是去年以來，這種現象達到高峰。攬炒派議員公然違背就職宣誓時的誓言，有的公然支持暴力示威，阻止警方執法；有的與衝擊立法會的暴徒暗通款曲



有話要說  
葉建明

，令暴徒對立法會大樓大肆破壞；有的濫用《議事規則》、議事程序，大肆「拉布」、阻撓會議舉行、刻意製造流會，試圖以阻撓立法會運作來達到癱瘓特區政府依法施政；有的乞求外部勢力干預香港特區事務，乞求英美制裁國家和香港……在攬炒派無底線的行為下，立法會已經成為阻撓香港發展的絆腳石，不僅影響特區政府正常施政，一些人更成為香港社會動盪不安的亂源之一，影響香港的安全和發展。

今年7月，選舉主任按照香港基本法和本地法例，裁定包括楊岳橋、郭榮鏗、郭家麒、梁繼昌4名現屆立法會議員在內的12名攬炒派參選特區第七屆立法會的提名無效。由於疫情之故，第七屆立法會選舉延期一年舉行，人大常委會決定

現屆立法會繼續履行職責不少於一年。

善良的人們原本期待看到攬炒派議員面對「意外」擁有的這一年機會能夠珍惜，能有所反思，在香港困難之際為香港做點實事。但是，他們不但沒有悔改，而且更變本加厲，就連與政治毫無關聯的民生法案都要「拉布」，可謂「一條黑道走到底」，鐵了心要搞垮特區政府。

### 為「港人治港」制定標桿

黑暴以來，香港經濟就開始步入下降軌道。今年疫情更令香港經濟百業蕭條，失業率飆升。香港面臨前所未有的困境。特區政府既要動員全體市民堅持抗擊疫情，要紓緩民困，同時要為經濟復甦作準備，還需要做穩定香港社會工作。此時此刻，香港需要一個團結穩定的氛圍，也需要有一個能與行政配合，集中精力帶領市民共渡時艱的立法會。

作為香港踐行「一國兩制」的政權機關，議員是特別行政區公職人員的重要組成部分。此次作為國家最高權力機構的常設機關，人大常委會審議通過關於香港特別行政區立法會議員資格問題的決定，是進一步為特區立法會議員「立規矩」，為以愛國者為主體的「港人治港」定標桿。

真誠擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法、效忠中華人民共和國香港特別行政區，是對議員的最基本要求，是公職人員必備的政治倫理。4名議員被依法裁定並非真誠擁護香港特別行政區基本法、效忠香港特別行政區，被取消參選第七屆立法會的資格，顯然也沒有資格在第六屆立法會繼續履行職責期間延任。正如國務院港澳辦所言：這是堅守「一國兩制」原則底線、維護憲法和基本法權威的必然要求。

全國政協委員、中國經濟社會理事會理事